

# 我兒！不要受淫婦誘惑

箴言 7:1-27

莊祖鯤 牧師

## 前言

這是箴言前九章的序言中，第四次也是最後一次提到「淫婦」這個重要的主題(2:16-19; 5:1-23; 6:20-33; 7:55-27)。同時從文字上，可以看出，這一段與第一段(2:16-19)是前後呼應的。

「淫婦」除了是婚姻的主要殺手之外，在聖經中，尤其是先知書，常以淫婦背棄婚約，來比喻以色列人背棄與耶和華神所立的約，如耶利米 3 章，以西結 16 章，何西阿 2 章。

## I. 序言 (7:1-5)

- 這段開場白用了三個同義的名詞(言語、命令、法則)，及五個相似的動詞(遵守、存記、保守、繫在、刻在)，來勉勵他的兒子。
- 第四節的「姊妹」有時譯為「妹子」，這是對妻子的暱稱(雅歌 4:9)。所以，稱呼智慧為「妹子」、「親人」，就是看智慧如同妻子般的親近。也因此，背棄妻子與淫婦勾搭，就等於是背棄智慧一樣。

## II. 本文—淫婦尋找「獵物」(7:6-23)

### 1. 獵物(7:6-9)

- 這個受誘惑的人，被稱為「愚蒙」、「少年」、「無知」的人。他在晚上、半夜、黑暗之中行路，代表他愛走「夜路」。這都是他成為淫婦之獵物的原因。

### 2. 狩獵者(7:10-12)

- 這位婦人乃是有夫之婦，而且顯然丈夫家境富裕，但是她卻作妓女的打扮。一來是爲了遮掩自己真實的身分，二來是爲了誘惑無知的少年人。
- 這婦人「喧嚷、不守約束、無法待在家裡」，都是表明她在道德上的放縱，這是中國人所謂「不守婦道」的意思。這也是保羅爲何提醒提摩太，要去勸戒那些婦女及寡婦的原因(提前 5:12-13; 提後 3:6-7)。

### 3. 狩獵的手法(7:13-21)

- 這淫婦一方面用一切的手段來尋找、抓住獵物(如蹲伏、拉住、催逼)，另一方面又用花言巧語來引誘這位無知的少年。這表明她是精明的，他卻是愚昧的。
- 這淫婦不是爲了愛情而來尋求「第二春」，而是爲了情慾而尋找「一夜情」，所以她沒有任何長期的承諾。

### 4. 獵物的下場(7:22-23)

- 這無知的少年人毫不猶豫地「立刻跟隨她」，表明他喪失了道德上的判斷力。因爲他已經習慣性地犯罪，所以他並非一時失足。
- 很多人誤以爲犯罪卻可以逃避處罰的後果，所以才敢鋌而走險。魔鬼誘惑夏娃時說：「你們一定不會死」(創 3:4)。其實，在公義的神面前，罪的工價乃是死(羅 6:23)。

## III. 結語 (7:24-27)

### 1. 保守己心(7:24)

### 2. 遠離淫婦(7:25)

### 3. 殷鑑不遠(7:26-27)

## 討論問題：

- (1) 請思想：什麼東西常常進入並影響你和你的家人的價值觀與道德觀？電視連續劇？新聞媒體？廣告？請分享。
- (2) 你是否同意：「夫妻間既然沒有感情了，就不如離婚。」、「男人在外沾花惹草是難免的，這只是一夜情，不礙事。」、「真正的愛情會讓你怦然心動」等等一些世俗人常說的關於婚姻與愛情的觀點？
- (3) 你是否有把握不會受婚外情等這類的罪惡引誘？我們要如何保守自己，不受罪惡的誘惑？